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PREGUNTAS SOBRE COBERTURA
Y SOLAPAMIENTO



DER: Jerarquias de clases
Restricciones: Solapamiento

* Sola pamiento (dicho de otra manera)

— (¢Se puede tener una entidaden AyBoByCoAyC?
e ¢Si? entonces se permite Solapamiento [por defecto]
e ¢No? entonces no se permite Solapamiento



DER: Jerarquias de clases
Restricciones: Solapamiento

* No Sola Pam lento (dicho de manera mds matemdtica) significa que:
ANBNC =10



DER: Jerarquias de clases
Restricciones: Cobertura

e Cobertura (dicho de otra manera).

— ¢Se puede tener una entidad en Z que no esta en ni A, B ni C?
* (Si? entonces no se puede afirmar cobertura [por defecto]
* ¢No? entonces se puede afirmar cobertura



DER: Jerarquias de clases
Restricciones: Cobertura

e Cobertura (dicho de manera mds matemadtica) significa que:
Z=AUBUC



DER: Jerarquias de clases
Restricciones: Cobertura y Solapamiento

Solapamiento no permitido

v ?7 v Solapamiento permitido

Cobertura no afirmada

[por defecto]

Cobertura afirmada




DEL MODELO ENTIDAD-RELACION:
AL MODELO RELACIONAL

Capitulo 3.5, Database Management Systems,
Ramakrishnan / Gehrke (Third Edition)



Modelo E—R: Entidad (con Atributos y Llaves)
— Modelo Relacional: Tabla

nombre
‘ categoria

—

precio
~

Producto

(Hay que agregar el

dominio)

Producto(nombre:string,precio:int,categoria:string)

Producto

nombre cantidad categoria
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza

Pall Mall Rojo 20 2500 Tabaco




Modelo E—R: Entidad (con Atributos y Llaves)
— Modelo Relacional: Tabla

nombre
categoria nombre

precio ‘ / /
N

Producto Compania

ano-fundada

Producto(nombre:string,precio:int,categoria:string)
Compaiiia(nombre:string,ano-fundada:int)

Producto

nombre cantidad categoria
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza
Pall Mall Rojo 20 2500 Tabaco
Compaiiia

nombre ano-fundada

British American Tobacco 1902

Vifa Tarapaca 1874

Cerveceria Austral 1896




Modelo E—R: Relacidon (con Atributos)
— Modelo Relacional: Tabla

nombre

e

Compania

nombre
categoria
precio ‘ /
\\
Producto fabrica
desde

ano-fundada

Producto(nombre:string,precio:int,categoria:string)
Compaiiia(nombre:string,aio-fundada:int)
Fabrica(p-nombre:string,c-nombre:string,desde:date)

Producto

nombre cantidad categoria
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza
Pall Mall Rojo 20 2500 Tabaco
Compaiiia

nombre ano-fundada

British American Tobacco 1902

Vifa Tarapaca 1874

Cerveceria Austral 1896

Fabrica

p-nombre c-nombre desde
Austral Calafate 300ml Cerveceria Austral 1983
Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
Tarapaca Carménere 2014  Vina Tarapaca 2014
Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907




Modelo E—R: Relacidon (con Atributos)
— Modelo Relacional: Tabla

¢ Por qué una super llave

nombre
T m

e

Compania

nombre
categoria
precio ‘ /
\\
Producto fabrica
desde

ano-fundada

Producto(nombre:string,precio:int,categoria:string)
Compaiiia(nombre:string,aio-fundada:int)
Fabrica(p-nombre:string,c-nombre:string,desde:date)

Producto

nombre cantidad categoria
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza
Pall Mall Rojo 20 2500 Tabaco
Compaiiia

nombre ano-fundada

British American Tobacco 1902

Vifa Tarapaca 1874
Cerveceria Austral 1896

y no una llave [
candidata? [

Fabrica

p-nombre c-nombre desde
Austral Calafate 300ml Cerveceria Austral 1983
Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
Tarapaca Carménere 2014  Vina Tarapaca 2014
Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907




Modelo E—R: Relaciéon (con valor Unico)
— Modelo Relacional: Tabla

Cerveceria Austral 1896

nombre
categoria nombre
precio ‘ / /
~
Producto p< fabrica Compania
T ano-fundada
desde
J
Producto(nombre:string,precio:int,categoria c-nombre
- . - . p-nombre
Compaiiia(nombre:string,aio-fundada:int)
Fabrica(p-nombre:string,c-nombre:string,desae” -
Producto
nombre cantidad categoria .
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino Fabrica
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza p-nombre c-nombre desde
Austral Yagar 330ml 2200 Cervez S ——
S e 2500 Tabaco Austral Calafate 300ml Cervecerfa Austral 1983
Compafifa Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
nombre aFo-fundada Tarapaca Carméneére 2014  Vina Tarapaca 2014
British American Tobacco 1902 Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907
Vifa Tarapaca 1874



Modelo E—R: Relacion (llaves externas)
— Modelo Relacional: Tabla

nombre

precio
~

Una llave externa:
Una llave primaria en otra tabla

categoria

También una llave primaria

=

nombre

-

_ompania

Una llave externa:
Una llave primaria en otra tabla

Producto

nombre cantidad categoria
Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino
Austral Calafate 330ml 2000 Cerveza
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza
Pall Mall Rojo 20 2500 Tabaco
Compaiia

nombre ano-fundada

British American Tobacco 1902

Vina Tarapaca 1874

Cerveceria Austral 1896

‘trmg,c—nombre strmg sde:date)

\ rica Y
p-nombre c-nombre desde
Austral Calafate 300ml Cerveceria Austral 1983
Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
Tarapaca Carménere 2014  Viiha Tarapaca 2014
Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907




Modelo E—R: Relacion (llaves externas)
— Modelo Relacional: Tabla

precio
~

nombre

‘ categoria

-~

Producto

desde

N

ano-fundada

Producto(nombre:string,precio:int,categoi i:string)

Compaiiia(nombre:string,ano-fundada:int |
Fabrica( Producto.nombre:string, Compania.nombre:string,desde:date)

Producto

nombre cantidad categoria bri

Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino Fabrica

Austral Calafate 330m| 2000 Cerveza Producto.nombre Compania.nombre desde
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza —

Pall Mall Rojo 20 5500 Tabaco Austral Calafate 300ml Cerveceria Austral 1083
Compaiiia Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
nombre ano-fundada Tarapacd Carménere 2014  Vifa Tarapaca 2014
British American Tobacco 1902 Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907
Vifa Tarapaca 1874

Cervecerfa Austral 1896



Modelo E-R: Relacion (con participacion)
— Modelo Relacional: Tabla

nombre
categoria nombre

precio_ ‘ P P
N

Producto 2 Compania

ano-fundada
desde

Producto(nombre:string,precio:int,categoria:string)
Compaiiia(nombre:string,aio-fundada:int)
Fabrica( Producto.nombre:string, Compania.nombre:string,desde:date)

Producto

nombre cantidad categoria bri

Tarapaca Carméneére 2014 4000 Vino Fabrica

Austral Calafate 330m| 2000 Cerveza Producto.nombre Compania.nombre desde
Austral Yagar 330ml 2200 Cerveza —

Pall Mall Rojo 20 5500 Tabaco Austral Calafate 300ml Cerveceria Austral 1083
Compaiiia Austral Yagar 300ml Cerveceria Austral 2006
nombre afo-fundada Tarapacd Carménere 2014  Vifa Tarapaca 2014
British American Tobacco 1902 Pall Mall Rojo 20 British American Tobacco 1907
Vifa Tarapaca 1874

Cerveceria Austral 1896




Modelo E—R: Relaciones Multiples
— Modelo Relacional: Tabla

categoria

~ ~

titulo direccién i

Pelicula Local de videos

fecha

nombre rut

™~

Persona,

Pelicula(titulo:string,aiio:int,categoria:string)

Local de videos(id:int,dirrecién:string)
Persona(rut:string,nombre:string)

Arriendo( Pl titulo:string, Pl.aho:int, Pr. rut:string,ﬁ:int,fecha:date)




Modelo E—R: Relacion (con papeles)
— Modelo Relacional: Columnas distintas

categoria direccion o

titulo

Pelicula. Local de videos

fecha

cliente

nombre

~

Persona

Pelicula(titulo:string,aiio:int,categoria:string)

Local de videos(id:int,dirrecién:string)

Persona(rut:string,nombre:string)

Arriendo( Pl.titulo:string, Pl afio:int, Pr.rut®" :string, Pr.rut®® :string, L.id:int,fecha:date)




Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Opcion 1: Tablas solo para las subclases

Empleado Clicnte

sueldo

Empleado(rut:string,nombre:string,género:string,sueldo:int)
Cliente(rut:string,nombre:string,género:string,vip:boolean)



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Opcion 2: Tabla para la superclase

Empleado Clicnte

sueldo

Persona(rut:string,nombre:string,género:string)
Empleado( P.rut:string,sueldo:int)
Cliente( P.rut:string,vip:boolean)



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Eligiendo una opcion

Empleado(ﬂ:string,nombre:string,género:string,sueldo:int) . 1

¢ Cual sea la mejor opcion ... |

N/ N/

Persona(rut:string,nombre:string,género:string)
Empleado( P.rut:string,sueldo:int)
Cliente(P.rut:string,vip:boolean) I _

___________________ P N

... con mucho Solapamiento? |

. . |
I Mucho Solapamiento sugiere 2 (con menos o no Solapamiento sugiere 1) :
I (Situviéramos muchos Empleados que sean Clientes también, con 1, tendriamos |
I que repetir los atributos generales de Personas dos veces en cada caso) I



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Eligiendo una opcion

Empleado(rut:string,nombre:string,género:string,sueldo:int) — 1
Cliente(rut:string,nombre:string,género:string,vip:boolean) pénero
Persona,
I ____________ L, T T o - - - -_I __________ 1
L ¢Cual sea la mejor opcion ... I
\VA N/

Persona(rut:string,nombre:string,género:string)
Empleado( P.rut:string,sueldo:int)
Cliente( P.rut:string,vip:boolean)

Empleado Clicnte

Hay que tener 2

i |
| o, . . , '
I (Si tuviéramos Personas que no sean ni Empleados ni Clientes, no podriamos |
I representarlas con la opcién 1) I



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Eligiendo una opcion

Empleado(rut:string,nombre:string,género:string,sueldo:int) . 1

¢ Cual sea la mejor opcion ... |
N/ N/
Persona(rut:string,nombre:string,género:string)

Empleado( P.rut:string,sueldo:int)
Cliente( P.rut:string,vip:boolean)

Empleado Clicnte

Sugiere 2 :
(Con muchas de estas consultas, y con 1, tendriamos que consultar a dos tablas, |
pero con 2, tendriamos que consultar a una sola tabla) I



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Eligiendo una opcion

Empleado(rut:string,nombre:string,género:string,sueldo:int)
Cliente(rut:string,nombre:string,género:string,vip:boolean)

¢ Cual sea la mejor opcion ... |

N/ N/
Persona(rut:string,nombre:string,género:string)
Empleado( P.rut:string,sueldo:int) 2
Cliente( P.rut:string,vip:boolean)

En general ...
Hay que considerar las tablas, los atributos, los datos, las
restricciones, el control de acceso, etcétera,
y aplicar algo “prudente”. ©



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional

nombre
~

rut

género

7

ano —

Alumno

N/

Pregrado

V4

Postgrado

éCudles son las opciones en este caso? ©  — — !

L.



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional

género

nombre
~

ano — Alumno

Vi V4

Pregrado Postgrado

Pregrado(rut:string,nombre:string,género:string,aio:int)
Postgrado(rut:string,nombre:string,género:string,aiio:int)



Modelo E—R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional

género

nombre
~

ano — Alumno

Vi V4

Pregrado Postgrado

Pregrado(rut:string,nombre:string,género:string,aio:int)

Postgrado(rut:string,nombre:string,género:string,aio:int) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Alumno(rut:string,nombre:string,género:string,aino:int)
Postgrado(rut:string) I
Pregrado(rut:string)



Modelo E-R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Una opcion implicita: Quitar la jerarquia

rut
género

/ rut

nombre
~

género

-

ano —1 Alumno p—  tipo

ano — Alumno

Vi V4

Pregrado Postgrado




Modelo E-R: Jerarquias de clases
— Modelo Relacional:
Una opcion implicita: Quitar la jerarquia

—
=
-+

género

-

ano —1 Alumno p—  tipo

nombre

/

Alumno(rut:string,nombre:string,género:string,aiio:int, tipo:string)

____________ 1— L — L — L — L — L — L — L — L — L -
I

L ¢cAlgun problema aqui? _! Tendremos muchas repeticiones de

|
: |
, valores en la columna tipo. :
I  (Pero es mas sencillo, etcétera.) |



Modelo E—R: Entidades débiles
— Modelo Relacional: Cuidado con las llaves

Evaluacion |, @ Curso
] ¢ TN

nombre

nombre codigo

Curso(cddigo:string,nombre:string)
Evaluacién(nombre:string, C.cédigo:string,fecha:date)
De( E.nombre:string, C.cédigo:string)

| ¢Algun problema aqui? La tabla De(.,.) es redundante

L _— _— [ ] _— [ ] _— — _— [ ] _— [ ] I T T T - T T ST S S S S S S - .

... Yy es un nombre terrible para una tabla.



Modelo E-R: Entidades débiles
— Modelo Relacional: no se necesita una tabla para la relacién débil

Evaluacion |, @ Curso
] ¢ TN

nombre

fecha
nombre codigo

Curso(cédigo:string,nombre:string)
Evaluacién(nombre:string, C.cédigo:string,fecha:date)



Modelo E—R: Agregacion
— Modelo Relacional:

I o il precio-por-noche dirrecion d I
| | |
I Pelicula —— Local de video I
L _— _— _— _—— [ | _— ! _— _—— [ | _—— _—— _— I
fecha @
rut  ——— Persona nombre
________________________________ 1
o . . ’I . . ,,
éAlguien quiere “adivinar”? © |

Pelicula(ano:int,titulo:string)
Local-de-Video(id:int,dirrecion:string)

Stock(Plaiio:int, Pl.titulo:string, L.id:int,precio-por-noche:int)
Persona(rut:string,nombre:string)

Arriendo( Pl.ano:int, Pl titulo:string, L .id:int, Pr.rut:string,fecha:date)




Modelo E—R: Relacion
— Modelo Relacional: Tabla

e Aparte de jerarquias de clases mas o menos
deterministica

* Veremos la traduccion de restricciones de
participacion cuando hablemos de SQL

¢Qué piensan ustedes?

¢Cual es mejor ...
... disenar tablas directamente o disenar un modelo E-R antes?
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LA PROXIMA VEZ, CONTINUAREMOS CON:
LA ALGEBRA RELACIONAL

Capitulo 4, Database Management Systems,
Ramakrishnan / Gehrke (Third Edition)



El horario:

e Tendremos clases:
— Ahora (Lab)

— El martes (27 de septiembre)
* Una clase: Algebra Relacional

— El jueves (29 de septiembre)
* Un lab: Algebra Relacional

— El lunes (3 de octubre)
* Una sesion auxiliar: Algebra Relacional



Controles

Dos controles:
1. 24 de octubre (lunes)
2. 1dediciembre (jueves)

Se puede eximir el examen con una nota > 5,5
en los controles



Preguntas?

""..;;. b4 \;? =1 v
oW




